





22 АПРЕЛЯ - ДЕНЬ ПАМЯТИ В. И. ЛЕНИНА

# СОВСТВЕННОЙ РУКОЮ ИЛЬЧА

XXV съезд КПСС наметил новые величественные планы нашего движения в коммунизму, планы дальнейшего экономического расцвета Советской страны, укрепления ее могущества, подъема материального благосостояния и культуры ее народов.

Большое внимание съезд уделил хозяйственному и культурному строительству Сибири. В докладе А. Н. Косягина об основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976-1980 годы указывается: «Пережимающие темпы будут развиваться восточные районы, и особенно Сибирь, где промышленное производство намечено увеличить почти в 1,5 раза».

В. Ильин хорошо знал Сибирь, предвидев большое будущее этого богатейшего края, в том числе и Кузбасса, внимательно следил за освоением его территории от колчаковщины и всемерно помогал в быстрейшем восстановлении народного хозяйства. Даже в самый критический момент борьбы с интервентами и контреволюцией, летом 1919 года, когда Деникин намеревался захватить Москву, а Юденич - Петроград, когда на Урале и в Сибири бесчинствовали колчаковские караулы, В. Ильин указывал на важнейшую задачу Красной Армии - разгром врага на Восточном фронте. «Ослаблять наступление на Урал и Сибирь», - писал В. Ильин, - значило бы быть изменником революции, изменником делу освобождения рабочих и крестьян от империализма».

Составившийся в марте 1920 года IX съезд партии принял генеральный ленинский план ГОЭЛРО, являющийся первым перспективным планом хозяйственного строительства страны по пути к социализму. Погребались годы напряженной работы, упорного труда партии и всего народа, чтобы пре-

одолеть разруху, заложенный фундамент строительства социализма.

Необходимо огромная теоретическая и практическая деятельность всемирно-исторического значения была по силам только такому великому гению человечества, каким был В. Ильин. Он являлся воином международного пролетарского революционного движения и создателем им Российской большевистской партии, он был главой первого в мире социалистического государства, руководителем его внутренней и внешней политики, на многие годы вперед безошибочно определившим пути его успешного развития. В итоге время В. Ильин прекрасно знал каждый район страны, его специфические особенности, возможносты и всемерно помогал рабочим и крестьянам строить новую жизнь. Это можно показать на конкретном примере нашего Кузбасса.

Недавно Кемеровское книжное издательство выпустило в свет сборник «Сибирь в сердце», подготовленный работниками партийного архива Кемеровского обкома КПСС, областного государственного архива и краеведческого музея. В сборнике впервые публикуются три постановления Совета Труда и Обороны по Кузнецкому бассейну, подготовленные В. Ильином.

Хорошо известны, написанные в 1918-1922 годах В. Ильином постановления СТО и Сибирской комиссии национализации Суджанских каменноугольных концернов и ассоциации государственных средств на их нужды, об отзыве из рядов РККА рабочих и специалистов угольной промышленности (инженеров, техников), о сохранении тяжелого оборудования и запасов топлива на шахтах Кузбасса, что оставались после колчаковщины, о выделении в ударную группу капитально-технических предприятий

Анжерских, Судженских, Кольчугинских и Кемеровских концернов, об объявлении строительства Киселево-Прокопьевских копей, Кольчугинской Новостройки, Кемеровского химического и Гурьевского литеинового заводов, удачными и по другим вопросам.

В сборнике впервые публикуются постановления СТО от 24 ноября 1920 года об улучшении жилищных условий рабочих каменноугольной промышленности Кузбасса, подписанное В. Ильиным. В нем указывалось, что «...ввиду жилищного кризиса в Кузнецком бассейне... признать правом жилья в рудничных поселках, а также правом получение пайков, пользующиеся, кроме лицо работающих на рудниках, неработоспособные члены семьи лишь по прямой линии родства...». «В качестве временной меры на 1921-1922 годы допустить уменьшение установленной кубатуры до 1 куб. саженей человека...». Местные исполнкомы Советов обязались принять в срочном порядке меры по уплатению в бюджетах и рудниками поселков и деревень рабочих и их семьями, а также муниципализировать частновладельческие строения и предоставлять в распоряжение поселков пустующие строения, приспособливая их для ремонта.

В конце декабря 1920 года по станице Раздан в адрес Прокопьевского рудника был отправлен марширующий поезд в составе 40 вагонов с группой рабочих и специалистов СТО близлежащих к рудникам поселков и деревень рабочими и их семьями, а также муниципализировать частновладельческие строения и предоставлять в распоряжение поселков пустующие строения, приспособливая их для ремонта.

Несмотря на принятые правительственные меры по оказанию помощи угольным предприятиям, добывающим уголь в стране, в том числе и в Кузбассе, повышалась крайне медленно. Заводы, фабрики и железные дороги все еще ощущали топливный голод, причиной которого являлась изношенность и бедность шахтного оборудования, острой недостаток инженерных и квалифицирован-

ных рабочих кадров, очень низкая производительность труда, затруднения с продовольствием в связи с неурожаем, эпидемия тифа, разрушение на железнодорожном транспорте и т. д.

2 февраля 1921 года Совет Труда и Обороны принимает постановление о состоянии добычи, погрузки и доставки угля, такие впервые публикуются в сборнике. Отмечая катастрофическое положение добычи, погрузки и доставки угля, СТО намечает ряд практических мер, обеспечивающих особенно ускорение погрузочно-разгрузочных работ на шахтах транспорте, установление строгого учета и охраны добываемого угля и его расходования на местные нужды, вводится институт браконьеров и новый порядок премирования, повышающий ответственность шахтеров за качество и количество добываемого угля и другие меры.

СТО приглашает Главную управление по исполнению постановления Совета Труда и Обороны о снабжении рабочих Кузнецкого и Судженского Анжерского районов, в частности снабжение жирами, крупой и овощами, обогащением двухмесячного запасного фонда, обеспечиванием непрерывного снабжения продовольствием. В премиальном фонде...».

В конце декабря 1920 года по станице Раздан в адрес Прокопьевского рудника был отправлен марширующий поезд в составе 40 вагонов с группой рабочих и специалистов СТО близлежащих к рудникам поселков и деревень рабочими и их семьями, а также муниципализировать частновладельческие строения и предоставлять в распоряжение поселков пустующие строения, приспособливая их для ремонта.

Из всех этих впервые публикующихся постановлений Совета Труда и Обороны видно, что В. Ильин, несмотря на тяжелейшее внутреннее и внешнее положение нашей страны, огромную заботу о ее государственных делах, находясь время в деталях заниматься пудками, заправками промышленных подотделений рабочих на Кузбассе, тогда еще малоизвестных и слаборазвитых, проявляя отеческую заботу о рабочем человеке.

С именем Ленина связана вся история становления и развития социалистического Кузбасса, решения самых крупных и сложных народнохозяйственных проблем нашего края. Трудящиеся Кузбасса сохранили и осуществляют его заветы, под руководством ленинских партий активно борются за строительство коммунизма.

Г. ГРЯКОВА,  
Е. ЧУСОВИТИНА.  
г. Кемерово.

## ЗАМЕТКИ КНИГОЛЮБА

### ГДЕ ЖЕ ВТОРАЯ ЧАСТЬ РАБОТЫ?

Этой книги нет, и в то же время она есть. Все очень просто, и вместе с тем очень сложно: книжка еще не пайдена. Революционеры-подпольщики и работники библиотек не раз видели ее, кое-кто держал в руках. Нам известен даже цвет обложки, которую заключена эта книжка, — желтый.

Речь идет об одной из ранних работ Владимира Ильинича — «Что такое «дружба народа» и как они воюют против социал-демократов?». Откройте первый том собрания Сочинений Ленина и вы убедитесь: опубликованы из этого труда лишь два выпуска — первый и третий. Второй — пропал бесследно.

Самое интересное, показали, что труд ленинца не остался в руинах: он печатался отдельными выпусками на гектографах, и даже не один раз. Переплетенные воедино выпуски распространялись в Петербурге, в Москве, в Ярославле, в Ростове-на-Дону и в других городах; книжка «уходила» в Сибирь, в Кавказ.

Где же вторая часть работы Ленина?

Крупнейшие книгоиздательства страны обследовали, книгу отпечатанную на гектографе, искали также за рубежом. Остаются частные экземпляры, в Кремле, в Политехническом музее, в Собрании научного фонда, в домашних библиотеках их семейств, у родственников в чуланах и на чердаках, среди старых потрепанных книг дореволюционного издания.

За достижения науки во Всесоюзном социалистическом соревновании, за досрочное выполнение народнохозяйственного плана 1975 года и успешное завершение девятой пятилетки Шушенский район удостоен переходящего Красного знамени ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

В. ЗИКУНОВ,  
ответственный секретарь  
районной газеты  
«Ленинская искра».  
Шушенское,  
Красноярский край.

И, конечно, одной из главных достопримечательностей Шушенского будет новый памятник, созданный академиком В. Е. Цигалем. Шушенцы многое сделали для того, чтобы памятник был открыт именно в науки XXV съезда КПСС. Он бы венчал собой итоги работы тружеников на выявление социалистических образований девятой пятилетки. План пятилетки перевыполнен по всем показателям, на 2000 метров.

Б. ЧЕЛЬШЕВ,  
кандидат  
филологических наук.  
г. Кыштым.

# С ВЫСОКОЙ НАГРАДОЙ!

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ССР

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СССР РАБОЧИХ, ИНЖЕНИРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ И СЛУЖАЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

Мутовину Галину Федоровну — закройщицу Автозаводской фабрики индивидуального пошива и ремонта одежды.

Пожареву Практескову Елизавету Кирилловну — портниху Кузнецкой фабрики индивидуального пошива и ремонта одежды.

Селюкова Нину Ивановну — портниху беловской фабрики «Луч».

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»

Вичакапову Раису Михайловну — мастеру Яйского комбината бытового обслуживания населения.

Горину Нику Мартемьяновну — закройщицу Ленинск-Кузнецкой фабрики индивидуального пошива и ремонта одежду.

ОРЕДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

Анохиину Раиду Борисовну — закройщицу Кемеровской фабрики индивидуального пошива и ремонта одежду.

Пожареву Клавдию Елизавету Кирилловну — портниху Кузнецкой фабрики индивидуального пошива и ремонта одежду.

ОРЕДЕНОМ РАБОЧЕГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

Андрееву Елену Ивановну — закройщицу Кузнецкого комбината бытового обслуживания населения.

Запороженко Якову Филипповичу — столяру треста «Кузбассремстройбыт».

Кузнецова Софью Сергеевну — штукатуром-мастикой «Кузбассремстройбыт».

Суханову Марии Михайловну — вальзищицу Типусского комбината бытового обслуживания населения.

Лапонову Татьяну Семеновну — парикмахера Мышковского комбината бытового обслуживания населения.

Иванова Лидию Никитину — заместителя директора Березовского комбината бытового обслуживания населения.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДОГРЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЕЗ.

Москва, Кремль, 6 апреля 1976 г.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ССР

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СССР РАБОЧИХ, ИНЖЕНИРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ И СЛУЖАЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ МИНИСТЕРСТВА МАШИНОСТРОЕНИЯ ДЛЯ ЛЕДОЙ И ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

По Кемеровской области

ОРЕДЕНОМ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»

Басаргину Раису Дмитриевичу — заместителя управляющего Киргизским отделением Госбанка СССР.

Малозову Александру Ивановну — главного бухгалтера Центрального отделения Госбанка СССР.

Матыкову Галину Николаевну — начальника управления снабжения и сбыта Кемеровского облисполкома.

Никулину Валентину Николаевну — закройщицу Тяжмехового комбината бытового обслуживания населения.

Приходову Елену Ивановну — заместителя директора Березовского комбината бытового обслуживания населения.

Сергееву Марии Дмитриевне — старшего бухгалтера прессы Киселевской фабрики химической чистки и крашения.

Суханову Марии Михайловну — вальзищицу Типусского комбината бытового обслуживания населения.

Лапонову Татьяну Семеновну — парикмахера Мышковского комбината бытового обслуживания населения.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДОГРЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЕЗ.

Москва, Кремль, 24 марта 1976 г.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ССР

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СССР РАБОТНИКОВ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ПОШИВАНИЯ И РЕМОНТА ОДЕЖДЫ № 1.

Лазареву Валентину Михайловну — обувщицу производственного объединения «Кузбассобувьбыт».

Рязанцеву Анну Ивановну — парикмахера Березовского комбината бытового обслуживания населения.

Мальчикову Анну Никитину — бригадиром портних Красногорского комбината бытового обслуживания населения.

Пальчук Надежду Ивановну — красильщицу производственного объединения «Кузбассхимчистка».

Кузьмину Александру Кирилловну — заместителя директора Кузнецкой фабрики индивидуального пошива и ремонта одежду № 2.

Пушкинскую Валентину Егоровну — директора Междуречского комбината бытового обслуживания населения.

Пушкинскую Валентину Егоровну — директора Междуречского комбината бытового обслуживания

